

行走在熠熠生辉的星光大道上

薛克文 史俊刚 图

太原市万柏林区创建『星级文明户』成效显著

◇ 一村一策 村民有了“星”目标

相关街道党工委以行政村为单位定期开展“星级文明户”创建评选。评选实行动态管理,由村党支部负责实施,分为农户自评、评审定星、张榜公示、嘉许授牌、资料存档五个流程,农村道德评议会、红白理事会、村民议事会和禁毒禁赌会成员列席创建评选会。评选会在符合参评条件的农户中评选出分别为爱党爱国星、勤劳致富星、诚实守信星、团结友善星、孝老爱亲星、遵纪守法星、绿色环保星、优生优育星、卫生健康星、科教文体星的“星级文明户”,树立家庭建设先进典型,并给予奖励。各街道党工委、村党支部因地制宜,一村一策,制定具体的增星、减星标准和“星级文明户”激励办法,激发村民参与的积极性,让广大农民在这一过程中争荣誉、受教育、强素质。

“我们街道通过结合文明创建深入宣传发动,结合各村实际建立常态化机制,结合实践活动激发创建热情的‘三结合’工作模式评选‘星级文明户’,大力弘扬家庭美德,积极倡导文明、科学、健康的生活方式,以家庭的文明进步来带动整个社会风气的改变,收到了良好效果。”东社街道党工委副书记左文丽说。目前,东社街道共有539户常住户参与“星级文明户”初评,其中,十星级32户、九星级23户、八星级44户。

西铭街道结合实际情况,强化示范引导,在小西铭村和风声河村全面开展“星级文明户”创建,通过授“星”鼓干劲。为深化乡村治理,西铭街道细化创建标准,广泛宣传动员,通过实地填表、微信群报送等方式充分调动群众参与积极性。采取

农户自评,群众互评,评选小组初评,党员代表、村民代表会议审评等评选形式,按照“四议两公开”评审定星,并将结果张榜公示,接受监督,待公示无异议后统一挂牌授星。目前,西铭街道共有“星级文明户”442户,推选十星级文明户2户、九星级15户、八星级51户。

杜儿坪街道第一时间成立“星级文明户”创建项目组,各村成立创建委员会,规范创建三个环节和五项流程。将“星级文明户”创建相关工作内容通过召开村民代表大会、入户走访、微信群转发等方式传达到每家每户,耐心讲解十星标准内容要求;发挥典型示范作用,鼓励所有村民积极参与创建,使追星成为潮流。目前,杜儿坪街道评选出“星级文明户”361户,其中十星级文明户10户,九星级文明户49户,八星级文明户132户。

白家庄街道结合自身特色亮点,积极开展“星级文明户”创建,探索出了“两个一点”(街道拔一点,农村拿一点)的创建奖励机制。街道对获十星的文明户,通过节日慰问、颁发证书等方式予以奖励,各村结合实际对不同星级户给予100元、200元、300元的差异化奖励,形成了以“星”为荣的浓厚氛围。九院村本着优中选优、公平公正的原则,有序推进“星级文明户”创建从“评选制”向“认领制”转变,以农户为单位,采取“四定三评一结合”方式,即确定“星级文明户”的类别、标准、程序和负面清单,严格开展自我评星、群众评星、集体审星“三评”活动,最后将星级评选活动与街道探索出的“两个一点”创建奖励机制有机结合,推动形成互比互促的文明新风尚。



◇ 比学赶超 创建带来“星”风尚

7月28日下午,万柏林区杜儿坪街道大虎峪村。

天气炎热,走进“十星级文明户”冯桂珍的院子里,顿觉凉爽许多。院子里枣树、柿子树的浓密枝叶织成了绿色的遮阳网,屋檐台阶下一小块地里鲜花绽放。红砖铺地,清洁整齐。

五年前,老伴去世,冯桂珍郁郁寡欢。儿媳带着她旅游,给她讲笑话,后来又学会了给她拍抖音短视频,总之是每天想着法子逗她开心。在儿媳的精心照料下,冯桂珍终于走出了悲伤抑郁,变得乐呵呵

的。为了帮助村里做好新冠疫情防控,一家三代人都积极行动起来,被评为“十星文明户”自在情理之中。

万柏林区“星级文明户”创建遵循按照规范流程、紧扣标准、严选真评、宁缺毋滥的原则,实施基层推选、全程管理、能上能下的动态管理。一般每年评选一次。创建中严格抓好“农户认星、小组评星、‘两委’定星”三个环节。年终时由村党支部按照“星级文明户”标准严格把关审查,达到标准的加星,不符合标准的摘星,对摘星农户还

要给予教育、指导和帮扶。

授星、授牌工作由村党支部采取开会集中授星、入户增星减星等方式进行。六星级以上(含六星级)文明户悬挂“星级文明户”牌匾,六星级以下文明户登记造册。“星级文明户”牌匾和荣誉证书由区委宣传部(文明办)统一制作。

见李彩珍在院门外的阴凉地里坐着,风声河村党支部书记刘建生就边打招呼带大家走进了小院。院内没有硬化但平整干净,栽种着几株枣树和杏树。门前种了五六平方米的蔬菜。“不乱扔垃圾了,不吵架、打架了,也知道收拾屋里屋外了。大家在看也在学。人家评个十星、九星的,自家要评个五星、六星,觉得脸上没光。”谈起创建“星级文明户”后村民的变化,71岁的李彩珍这样说。



◇ 治理为民 乡村振兴“星”光闪

“把红娘唤,拷情由,小姐因何私下楼……”7月7日,送戏下乡山西金良豫剧惠民演出活动在大虎峪村文化活动中心举办演出。演出曲目有《拷红》《桃花庵》,台上演员表演专业而又投入,台下的观众掌声不断。

以评星为燃点,万柏林区通过创建“星级文明户”,丰富农民群众文化生活,推进移风易俗,激发农民群众提高文明素养的自觉性,提高增收致富本领。

新建了金色童年幼儿园、乡村学校少年宫、未成年人成长中心、图书馆、综合文化服务中心、便民服务站、休闲小广场……小西铭

村不断强化基础设施建设,为村民开展活动提供更多更好的平台。

不论是河龙湾村提升物业服务水平、大虎峪村夜经济便民经营点即将投入使用,还是风声河村拆除垃圾场修建篮球场、维修维护水网管等公共设施,全都是着眼于改善村民群众的生活质量。万柏林区把整治村容村貌、创造优美环境,提高农民群众的生活质量作为创建“星级文明户”活动的重点,尊重群众的意见,从解决群众关心的问题入手,办实事办好事,使乡村面貌大为改观。

今年上半年,万柏林区应参加

“星级文明户”创建的农户为1735户全部参评,其中创建的八、九、十星级文明户分别为264户、320户、56户,占比36.9%。通过“星级文明户”创建,乡风文明有“镜子”可照、有“尺子”可量、有“标杆”可比,全区农民群众文明素质明显提升,家庭关系更加和谐,人居环境大为改善,乡风文明成果卓著。

一石激起千层浪。眼下,“星级文明户”创建在万柏林区乡村掀起了比学赶超的文明热潮。

认星、评星、追星……“星级文明户”创建赋予万柏林区乡村建设新的动力和活力,也丰富了基层治理的能力和手段,形成了“评星树新风—治理提效能—创建上水平”的螺旋上升通道,相互砥砺,一起进步,良性循环,共享荣光。万柏林区乡村振兴坚定行走在熠熠生辉的星光大道上。

无论是漫步山西省太原市万柏林区的全国文明村——九院村、小西铭村,还是走进旧貌换新颜的风声河村、大虎峪村,小巷绿荫夹道,干净整洁;小院绿树如伞,鲜花争艳,来来往往的村民脸上带笑。创建“星级文明户”悄然推动村容村貌变化,推动农民群众文明素质提升,推动基层治理提质增效。

为深化农村精神文明创建活动,推进文明家庭建设,更好地发挥“星级文明户”在汇聚文明、弘扬美德、推进移风易俗、促进社会和谐中的基础作用,近年来,万柏林区创新制定“星级文明户”创建工作实施方案并积极开展、狠抓落实,组织4个涉农街道在15个行政村持续深入开展创建评选“十星级文明户”活动。通过创“星”评“星”,推动群众自我教育、自我管理、自我提高,形成更加自觉的“自治”。

